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1. Übungsblatt zu Programmierung

Prof. GertSmolka,ThorstenBrunklaus
www.ps.uni-sb.de/courses/prog-ws00/

Abgabe:3. November2000vor derVorlesung

AllgemeineHinweise: Die Übungsblättersollenin Zweiergruppenbearbeitetwerden.Die Lösungen
schicken Sie bitte bis Freitagvor der Vorlesungan Ihren Übungsgruppenleiter. JedeGruppesoll nur
eineLösungeinreichen,versehenmit denNamenunddenMatrikelnummernderMitglieder.

Aufgabe 1.1: Prozedurdeklarationen (3+3) DeklarierenSie Prozedurenzur Berechnungder fol-
gendenFunktionen:

(a) g
�
x ��� 2x � 1 � 4

(b) h
�
x ��� sinx � cos

�
2� x �

TestenSieIhreProzeduren,indemSieeinigegeeigneteAusdrücke mit Moscow ML auswerten.

Aufgabe1.2: Let-Ausdruck (7) SchreibenSieeineProzedur, diedie Funktion

f
�
x � y ��� �

x � 3� � y � 5� 2

für Gleitpunktzahlenberechnet.BenutzenSie dabeieinenlet-Ausdruck,um zu erreichen,daßdie
Addition y + 5 nureinmalberechnetwird.

Aufgabe1.3: Signum(7) Die Signumsfunktion

signum  "!$#&%'� 1 � 0 � 1(

liefert � 1 für negative Argumente,0 für 0 und1 für positive Argumente.SchreibenSieeineProzedur
signum : int -> int, die die Signumsfunktionberechnet.

Aufgabe1.4: Fakultät (6+4) Die Fakultätfak
�
n � (oft geschriebenalsn ) ) einernatürlichenZahln ist

wie folgt definiert:

fak  "*+# *
fak
�
n �,� 1 - 2 -.-/-/-.- n

fak
�
0� ist dabeials1 definiert.

(a) SchreibenSieeinerekursiveProzedurfak : int -> int, diedieFakultätihresArguments
berechnet.Für negative Argumentesoll die Prozedurdivergieren.

(b) TestenSie Ihre Prozedurfür verschiedenen 0 0. Was ist dasgrößten, für welchesSie die
Fakultätmit Moscow ML nochberechnenkönnen?



Aufgabe1.5: Binomialkoeffizient (10) SchreibenSieeinerekursive Prozedur

binom : int * int -> int

die für n � k 12* denBinomialkoeffizienten n
k („n überk“) berechnet.VerwendenSiedazudie folgen-

denGleichungen:

n

0
� 1

0

k
� 0 für k 3 0

n

k
�

n - n 4 1
k 4 1

k
für n � k 3 0

Dabei soll n dasersteund k daszweite Argumentvon binom sein. VerwendenSie x div y für
ganzzahligeDivision.

Aufgabe1.6: Quersumme(10) SchreibenSieeinerekursive Prozedur

quer : int -> int

die die QuersummeeinerganzenZahl berechnet.Die QuersummeeinerZahl ist die SummederDe-
zimalziffern dieserZahl. Beispielsweisehat die Zahl � 3754 die Quersumme19. VerwendenSie
ganzzahligeDivision (div) undganzzahligeRestbildung(mod).

Aufgabe1.7: N-te Primzahl (Challenge,ohneBewertung) SchreibenSieeineProzedur

nthPrime : int -> int

die zu n 3 0 die n-te Primzahlliefert. Die erstePrimzahlist 2. VerwendenSienurKonstrukte,die im
erstenKapiteldesVorlesungsskriptserklärtwurden.VerwendenSieHilfsprozeduren.


